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PROCESSO VERBALE 
 

DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO REGIONALE 
 

DEL 31 MARZO 2004 
 
VII LEGISLATURA 
 
(processo verbale n. 130) 
 
LXXII Sessione Straordinaria 

 
L'anno 2004, il giorno 31 del mese di marzo, in Perugia, nella sede 

consiliare di Palazzo Cesaroni in Piazza Italia, previa convocazione nelle 
forme e nei termini di legge prot. n. 2210/2004 del 23.3.2004, si è riunito, 
in seduta pubblica, il Consiglio regionale dell'Umbria per la trattazione 
degli argomenti indicati nell’ordine del giorno di cui alla convocazione 
medesima. 

 
La seduta ha inizio alle ore 10,06. 
 
Presidenza del Presidente Liviantoni. 
 
Funge da Segretario il Consigliere Bonaduce. 
 
Il Presidente esegue, ai fini della verifica del numero legale, l’appello 

nominale dei Consiglieri. 
 
Risultano presenti: 

1) Bonaduce Giorgio; 2) Liviantoni Carlo; 3) Rosi Maurizio. 
 

Risultano assenti: 
1) Antonini Carlo; 2) Baiardini Paolo; 3) Bocci Gianpiero; 4) Bottini 
Lamberto; 5) Brozzi Vannio 6) Crescimbeni Paolo; 7) Di Bartolo Federico; 
8) Donati Maurizio; 9) Fasolo Marco; 10) Finamonti Moreno; 11) 
Girolamini Ada; 12) Gobbini Edoardo; 13) Laffranco Pietro; 14) Lignani 
Marchesani Giovanni Andrea; 15) Lorenzetti Maria Rita; 16) Melasecche 
Germini Enrico; 17) Modena Fiammetta; 18) Monelli Danilo; 19) Pacioni 
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Costantino; 20) Renzetti Francesco; 21) Ripa di Meana Carlo; 22) Rossi 
Luciano; 23) Sebastiani Enrico; 24) Spadoni Urbani Ada; 25) Tippolotti 
Mauro; 26) Vinti Stefano; 27) Zaffini Francesco. 
 
 Accertato che sono presenti Consiglieri in numero inferiore a quello 
legale, il Presidente medesimo, alle ore 10,08, dichiara la seduta sospesa. 
 

La seduta riprende alle ore 10,28. 
 
Sono presenti Consiglieri in numero legale: n. 27, essendo entrati i 

Consiglieri: 1) Antonini Carlo; 2) Baiardini Paolo; 3) Bocci Gianpiero; 4) 
Bottini Lamberto; 5) Brozzi Vannio; 6) Crescimbeni Paolo; 7) Di Bartolo 
Federico; 8) Donati Maurizio; 9) Fasolo Marco; 10) Finamonti Moreno; 
11) Girolamini Ada; 12) Gobbini Edoardo; 13) Laffranco Pietro; 14) 
Lignani Marchesani Giovanni Andrea; 15) Lorenzetti Maria Rita; 16) 
Melasecche Germini Enrico; 17) Modena Fiammetta; 18) Monelli Danilo; 
19) Pacioni Costantino; 20) Ripa di Meana Carlo; 21) Sebastiani Enrico; 
22) Tippolotti Mauro; 23) Vinti Stefano; 24) Zaffini Francesco. 

 
Viene  ripresa la  trattazione dell’articolato dell’oggetto n. 3,  

dall’art. 9. 
 

OGGETTO N.3  
NUOVO STATUTO DELLA REGIONE DELLʹUMBRIA 
Tipo Atto: PROPOSTA DI LEGGE DI REVISIONE DELLO STATUTO REGIONALE 
Iniziativa: COMMISSIONE SPECIALE PER LA RIFORMA DELLO STATUTO 

REGIONALE 
Atto numero: 2040  

 
Art. 9 

 
 Il Presidente da lettura dell’art. 9 significando che sullo stesso sono 
stati presentati emendamenti. 
 
 Nell’illustrazione degli emendamenti presentati intervengono i 
Consiglieri Tippolotti, Modena, Ripa di Meana. 
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 Nella discussione sull’intero articolo, intervengono i Consiglieri 
Laffranco e Ripa di Meana, il quale dichiara di ritirare il proprio 
emendamento aggiuntivo al comma 3. 
 
 Sull’ordine dei lavori interviene il Consigliere Tippolotti, il quale 
propone che la seduta venga sospesa. 
 
 Così resta deciso. 
 
 Sospesa alle ore 10,50, la seduta riprende alle ore 11,05. 
 
 Posto in votazione, l’emendamento aggiuntivo al comma 1, a firma 
del Consigliere Donati, non è approvato riportando 7 voti favorevoli, 16 
contrari e 2 di astensione, espressi dai 25 Consiglieri presenti e votanti 
(sono usciti i Consiglieri Bocci e Zaffini). 
 
 Interviene quindi il Consigliere Fasolo, il quale propone un sub-
emendamento all’emendamento aggiuntivo al comma 2, a firma del 
Consigliere Donati. 
 
 Il Presidente propone di soprassedere alla votazione 
dell’emendamento medesimo, e di mettere in votazione l’emendamento  
sostitutivo dell’intero comma 5, a firma del Consigliere Donati. 
 
 Posto in votazione, l’emendamento medesimo è approvato con 17 
voti favorevoli e 8 contrari, espressi dai 25 Consiglieri presenti e votanti. 
 
 Il Presidente significa che è stato presentato, a firma del Consigliere 
Ripa di Meana, un emendamento soppressivo al comma 8. 
 
 Intervengono i Consiglieri Bottini, Vinti, Melasecche Germini e Ripa 
di Meana, i quali si dichiarano favorevoli alla soppressione del comma 8, 
da riproporre poi in un altro specifico articolo. 
 
 Posta in votazione, la proposta di riproporre l’emendamento 
soppressivo al comma 8, a firma del Consigliere Ripa di Meana, in altro 
specifico articolo è accolta con 22 voti favorevoli e 3 contrari espressi dai 
25 Consiglieri presenti e votanti. 
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 Posto in votazione, l’emendamento soppressivo del comma 8, a 
firma del Consigliere Ripa di Meana, è approvato all’unanimità dei voti, 
espressi dai 24 Consiglieri presenti e votanti (è entrato il Consigliere 
Zaffini e sono usciti i Consiglieri Crescimbeni e Girolamini). 
 
 Posto in votazione, l’emendamento sostitutivo al comma 1, a firma 
del Consigliere Ripa di Meana, è approvato all’unanimità dei voti, espressi 
dai 24 Consiglieri presenti e votanti. 
 
 Posto in votazione nella forma emendata, l’art. 9 è approvato 
all’unanimità dei voti espressi dai 24 Consiglieri presenti e votanti. 
 
 Posto in votazione, l’emendamento aggiuntivo al comma 2, a firma 
del Consigliere Donati, è approvato all’unanimità dei voti espressi dai 24 
Consiglieri presenti e votanti. 
 
 Il Consigliere Tippolotti dichiara di ritirare l’emendamento 
aggiuntivo al comma 2, a firma dei Consiglieri di R.C. 
 
 Posto in votazione, l’emendamento aggiuntivo quale comma 4/BIS, a 
firma dei Consiglieri di F.I. – A.N. – UDC -, è approvato all’unanimità dei 
voti espressi dai 24 Consiglieri presenti e votanti. 
 
 Posto in votazione, l’emendamento aggiuntivo al comma 4, testè 
presentato dal Presidente Liviantoni, è approvato all’unanimità dei voti 
espressi dai 24 Consiglieri presenti e votanti. 
 
 Per dichiarazione di voto sull’intero articolo intervengono i 
Consiglieri Fasolo e  Laffranco, - il quale propone di recuperare 
l’emendamento al comma VIII, a firma del Consigliere Ripa di Meana, 
quale art. 9/BIS - e Ripa di Meana, il quale suggerisce invece un 
collegamento distanziato. 
 
 Posto in votazione nella forma emendata, l’intero art. 9 è approvato 
all’unanimità dei voti espressi dai 25 Consiglieri presenti e votanti (è 
entrato il Consigliere Spadoni Urbani). 
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Art. 10 
 
 Nell’illustrazione degli emendamenti presentati, intervengono i 
Consiglieri Ripa di Meana, il quale dichiara di ritirare l’emendamento 
aggiuntivo al comma 1, Donati, Modena Bottini, nuovamente il Consigliere 
Ripa di Meana e Fasolo. 
 
 Il Presidente significa che è stato presentato al momento un 
emendamento aggiuntivo al comma 1, a firma del Consigliere Spadoni 
Urbani. 
 
 Il Consigliere Spadoni Urbani illustra l’emendamento presentato. 
 
 Nella discussione sulla proposta di emendamento presentata dal 
Consigliere Spadoni Urbani interviene il Consigliere Ripa di Meana, il 
quale propone di stralciare dal comma 1 il testo relativo allo sport per 
collocarlo, emendato, in un articolo 10/BIS. 
 
 Nella discussione sull’articolo 10 intervengono i Consiglieri 
Sebastiani, Vinti, Modena, Antonimi, Ripa di Meana e Laffranco. 
 
 Posto in votazione, l’emendamento sostitutivo al comma 3, a firma 
dei Consiglieri di F.I. – A.N. – UDC, non è approvato riportando 8 voti 
favorevoli, 13 contrari e 2 di astensione, espressi dai 23 Consiglieri  
presenti e votanti (è entrato il Consigliere Bocci e sono usciti i Consiglieri 
Baiardini, Lignani Marchesani e Rosi. 
 
 Posto in votazione, l’emendamento sostitutivo al comma 1, a firma 
dei Consiglieri Antonini e Bottini, è approvato con 21 voti favorevoli e 2 di 
astensione, espressi dai 23 Consiglieri presenti e votanti. 
 
 Posto in votazione, l’emendamento soppressivo al comma 2, a firma 
dei Consiglieri Spadoni Urbani e Ripa di Meana, non è approvato, 
riportando 6 voti favorevoli, 14 contrari e 3 di astensione, espressi dai 23 
Consiglieri presenti e votanti. 
 
 Sull’ordine dei lavori interiene il Consigliere Laffranco il quale 
propone di sospendere la seduta. 
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Così resta deciso.  

 
Sospesa alle ore 12,00, la seduta riprende alle ore 12,12. 

 
 Il Consigliere Laffranco riferisce sull’esito della sospensione, 
proponendo di votare tutti gli emendamenti prima della votazione finale 
sull’articolo, in deroga a quanto prevede l’art. 55 del Regolamento interno. 
 
 Posta in votazione, la proposta del Consigliere Laffranco è approvata 
all’unanimità dei voti, espressi dai 23 Consiglieri presenti e votanti. 
 
 Il Presidente significa che il Consigliere Donati ha presentato un sub-
emendamento soppressivo all’emendamento al comma 1, quale comma 
1/BIS. 
 
 Posto in votazione nella forma emendata, l’emendamento aggiuntivo 
al comma 1, (quale comma 1/BIS), a firma del Consigliere Donati, non è 
approvato riportando 4 voti favorevoli, 16 contrari e 1 di astensione, 
espressi dai 21 Consiglieri presenti e votanti (sono usciti i Consiglieri 
Bonaduce e Spadoni Urbani). 
 
 Posto in votazione, l’emendamento aggiuntivo al comma 1, a firma 
dei Consiglieri di F.I. – A.N. – UDC, non è approvato riportando 8 voti 
favorevoli e 13 contrari, espressi dai 21 Consiglieri presenti e votanti. 
 
 Interviene il Consigliere Laffranco, il quale preannuncia la 
presentazione di un nuovo emendamento diverso da quello testè votato e 
respinto. 
 
 Per dichiarazione di voto interviene il Consigliere Modena, il quale 
dichiara che presenterà un nuovo emendamento come preannunciato dal 
Consigliere Laffranco. 
 
 Posto in votazione, l’emendamento aggiuntivo al comma 1, a firma 
dei Consiglieri di F.I. – A.N. – UDC -, non è approvato riportando 6 voti 
favorevoli e 14 contrari, espressi dai 20 Consiglieri presenti e votanti (sono 
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entrati i Consiglieri Lignani Marchesani e Rosi e sono usciti i Consiglieri 
Di Bartolo, Finamonti e Monelli). 
 
 Posto in votazione, l’emendamento aggiuntivo al comma 1, a firma 
dei Consiglieri Baiardini e Bottini, è approvato all’unanimità di voti 
espressi dai 20 Consiglieri presenti e votanti. 
 
 Per dichiarazione di voto interviene il Consigliere Fasolo, il quale 
presenta un emendamento al suo emendamento aggiuntivo quale comma 
1/BIS. 
 
 Sull aproposta del Consigliere Fasolo intervengono i Consiglieri Rosi 
e Laffranco. 
 
 Posto in votazione, l’emendamento aggiuntivo quale comma 1/BIS, a 
firma del Consigliere Fasolo, è approvato con 19 voti favorevoli e 1 
contrario, espressi dai 20 Consiglieri presenti e votanti. 
 
 Il Presidente significa che è stato presentato, come già 
preannunciato, un emendamento aggiuntivo al comma 1, a firma dei 
Consiglieri Modena, Zaffini e Sebastiani. 
 
 Posto in votazione, l’emendamento medesimo è approvato con 16 
voti favorevoli, 3 contrari e 2 di astensione, espressi dai 21 Consiglieri 
presenti e votanti (è entrato il Consigliere Spadoni Urbani). 
 
 Posto in votazione, l’emendamento aggiuntivo al comma 1, a firma 
del Consigliere Spadoni Urbani, non è approvato riportando 7 voti 
favorevoli, 12 contrari e 2 di astensione, espressi dai 21 Consiglieri presenti 
e votanti. 
 
 Posto in votazione nella forma emendata, l’art. 10 è approvato con 
14 voti favorevoli, 3 contrari e 5 di astensione, espressi dai 22 Consiglieri 
presenti e votanti (è entrato il Consigliere Di Bartolo). 
 
 Il Presidente singifica che è stato presentato un emendamento, quale 
art. 10/BIS, a firma del Consigliere Ripa di Meana. 
 

 7



 
 
 U F F I C I O  A T T I  C O N S I L I A R I ,  P R O C E S S O  V E R B A L E  E  S I S T E M A  I N F O R M A T I V O 

 Interviene il Consigliere Ripa di Meana, il quale dichiara di ritirare 
l’emendamento medesimo. 
 
Art. 11 
 
 Nella discussione sugli emendamenti presentati, intervengono i 
Consiglieri Bocci, Ripa di Meana, 
 

Presidenza del Vice – Presidente Brozzi 
 
Liviantoni, Tippolotti, Pacioni, Melasecche Germini, Sebastiani, il quale 
propone che la seduta venga sospesa, e Bottini. 
 
 Il Presidente, a seguito della richiesta del Consigliere Sebastiani, 
propone che la seduta venga sospesa. 
 
 Così resta deciso. 
 
 Sospesa alle ore 13,10, la seduta riprende alle ore 13,13. 
 
 Sull’esito della sospensione interviene il Consigliere Bocci, il quale 
dichiara di ritirare i due nuovi emendamenti in quanto ricompresi in una 
nuova proposta di emendamento. 
 
 Il Presidente propone di sospendere la seduta. 
 
 Così resta deciso. 
 
 Sospesa alle ore 13,16, la seduta riprende alle ore 13,24. 
 

Presidenza del Presidente Liviantoni 
 
 Il Presidente propone di porre termine ai lavori antimeridiani. 
 
 Così resta deciso. 
 
 Sospesa alle ore 13,25, la seduta riprende all eore 15,37. 
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Presidenza del Presidenza Livantoni 
 

Sono presenti Consiglieri in numero legale: n. 22 
1) Antonini Carlo; 2) Baiardini Paolo; 3) Bocci Gianpiero; 4) 

Bonaduce Giorgio; 5) Bottini Lamberto; 6) Brozzi Vannio; 7) Di Bartolo 
Federico; 8) Donati Maurizio; 9) Fasolo Marco; 10) Finamonti Moreno; 
11) Gobbini Edoardo; 12) Laffranco Pietro; 13) Liviantoni Carlo; 14) 
Melasecche Germini Enrico; 15) Modena Fiammetta; 16) Monelli Danilo; 
17) Pacioni Costantino; 18) Rosi Maurizio; 19) Sebastiani Enrico; 20) 
Tippolotti Mauro; 21) Vinti Stefano; 22) Zaffini Francesco. 

 
Viene ripresa la trattazione dell’oggetto n. 3. 
 

OGGETTO N.3  
NUOVO STATUTO DELLA REGIONE DELLʹUMBRIA 
Tipo Atto: PROPOSTA DI LEGGE DI REVISIONE DELLO STATUTO REGIONALE 
Iniziativa: COMMISSIONE SPECIALE PER LA RIFORMA DELLO STATUTO 

REGIONALE 
Atto numero: 2040  
 
Art. 11 
 
 Il Presidente significa che è stato presentato un emendamento 
sostitutivo all’intero articolo a firma dei Consiglieri Bottini, Brozzi e 
Fasolo. 
 
 Il Consigliere Bottini dichiara quindi di ritirare gli emendamenti 
presentati precedentemente. 
 
 Per dichiarazione di voto interviene il Consigliere Bocci. 
 
 Intervengono i Consiglieri Bottini e Sebastiani. 
 
 Il Presidente significa quindi che sono stati ritirati gli emendamenti 
sostitutivi al comma 1, a firma dei Consiglieri Bottini e Fasolo e, a firma 
del Consigliere Bocci, nonché l’emendamento aggiuntivo al comma 2, a 
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firma del Consigliere Bocci. 
 
 Significa inoltre, che sono stati ritirati gli emendamenti sostitutivi e 
aggiuntivi al comma 3, a firma dei Consiglieri Bottini e Fasolo, e 
l’emendamento sostitutivo al comma 4, sempre a firma dei Consiglieri 
Bottini e Fasolo. 
 
 Posto in votazione, l’emendamento a firma del Consigliere 
Sebastiani, sostitutivo al comma 1 dell’emendamento a firma del 
Consigliere Bottini, non è approvato riportando 8 voti favorevoli e 14 
contrari, espressi dai 22 Consiglieri presenti e votanti. 
 
 Posto in votazione, l’emendamento sostitutivo dell’intero articolo, a 
firma dei Consiglieri Bottini, Fasolo e Brozzi, è approvato con 14 voti 
favorevoli, 4 contrari e 1 di astensione, espressi dai 22 Consiglieri presenti 
e votanti. 
 
 Posto in votazione, l’emendamento aggiuntivo al comma 2, a firma 
del Consigliere  Ripa di Meana, non è approvato riportando 5 voti 
favorevoli e 17 contrari, espressi dai 22 Consiglieri presenti e votanti. 
 
 Posto in votazione, l’emendamento soppressivo al comma 2, a firma 
del Consigliere Liviantoni, identico all’emendamento a firma del 
Consigliere Melasecche Germini, non è approvato riportando 3 voti 
favorevoli e 19 contrari, espressi dai 22 Consiglieri presenti e votanti. 
 
 Posto in votazione, l’emendamento aggiuntivo al comma 2, a firma 
del Consigliere  Donati, non è approvato riportando 5 voti favorevoli, e 17 
contrari, espressi dai 22 Consiglieri presenti e votanti. 
 
 Posto in votazione, l’emendamento aggiuntivo al comma 3, a firma 
dei Consiglieri di F.I. – A.N. – UDC -, è approvato con 15 voti favorevoli e 
7 contrari, espressi dai 22 Consiglieri presenti e votanti. 
 
 Posto in votazione, l’emendamento aggiuntivo al comma 4, a firma 
del Consigliere Ripa di Meana, non è approvato riportando 20 voti 
favorevoli e 2 contrari, espressi dai 22 Consiglieri presenti e votanti. 
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 Posto in votazione l’emendamento sostitutivo dell’intero articolo, a 
firma dei Consiglieri di R.C., non è approvato riportando 5 voti favorevoli, 
15 contrari e 2 di astensione, espressi dai 22 Consiglieri presenti e votanti.  
 
 Posto in votazione, l’emendamento al comma 4, a firma del 
Consigliere Sebastiani, è approvato con 16 voti favorevoli e 7 contrari, 
espressi dai 23 Consiglieri presenti e votanti (è entrato il Consigliere 
Lignani Marchesani). 
 
 Posto in votazione nella forma emendata, l’art. 11 è approvato con 
18 voti favorevoli, 4 contrari e 1 di astensione, espressi dai 23 Consiglieri 
presenti e votanti. 
 
Art. 12 
 
 Nell’illustrazione degli emendamenti, intervengono i Consiglieri 
Pacioni, Melasecche Germini, Modena e Bottini. 
 
 Posto in votazione, l’emendamento sostitutivo del comma 1, a firma 
del Consigliere Pacioni, non è approvato riportando 7 voti favorevoli, 15 
contrari e 1 di astensione, espressi dai 23 Consiglieri presenti e votanti. 
 
 Posto in votazione, l’emendamento sostitutivo del comma 3, a firma 
del Consigliere Melasecche Germini, non è approvato riportando 5 voti 
favorevoli, 7 contrari e 1 di astensione, espressi dai 23 Consiglieri presenti 
e votanti. 
 
 Sull’ordine dei lavori interviene il Consigliere Modena, il quale 
propone che la seduta venga sospesa. 
 
 Così resta deciso. 
 
 Sospesa alle ore 16,15, la seduta riprende alle ore 16,22. 
 
 Sull’esito della sospensione interviene il Consigliere Modena. 
 
 Posto in votazione, l’emendamento sostitutivo dell’intero articolo, a 
firma dei Consiglieri di F.I. – A.N. – UDC -, non  è approvato riportando 5 
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voti favorevoli, 16 contrari e 1 di astensione, espressi dai 22 Consiglieri 
presenti e votanti (è uscito il Consigliere Sebastiani). 
 
 Posto in votazione l’emendamento sostitutivo al comma 1, a firma 
dei Consiglieri di F.I. e A.N. (tranne i Consiglieri Laffranco e Modena), 
non è approvato riportando 5 voti favorevoli e 16 contrari, espressi dai 21 
Consiglieri presenti e votanti (è uscito il Consigliere Tippolotti). 
 
 Posto in votazione, l’emendamento sostitutivo e soppressivo al 
comma 3, e aggiuntivo quale comma 4), a firma dei Consiglieri Bottini e 
Fasolo, è approvato con 18 voti favorevoli e 3 contrari, espressi dai 21 
Consiglieri presenti e votanti. 
 
 Posto in votazione, l’emendamento sostitutivo dell’intero articolo, a 
firma dei Consiglieri di R.C., emendato con un sub-emendamento al 
comma 1, non è approvato, riportando 4 voti favorevoli, 16 contrari e 1 di 
astensione, espressi dai 21 Consiglieri presenti e votanti. 
 
 Posto in votazione, l’emendamento aggiuntivo al comma 1, a firma 
dei Consiglieri Modena ed altri, è approvato con 16 voti favorevoli e 5 
contrari, espressi dai 21 Consiglieri presenti e votanti. 
 
 Posto in votazione, l’emendamento aggiuntivo all’emendamento al 
comma 3, a firma dei Consiglieri Bottini e Fasolo presentato dai 
Consiglieri Modena ed altri, non è approvato riportando 8 voti favorevoli, 
13 contrari e 1 di astensione, espressi dai 22 Consiglieri presenti e votanti 
(è entrato il Consigliere Ripa di Meana). 
 
 Posto in votazione, il sub-emendamento aggiuntivo all’emendamento 
a firma dei Consiglieri Bottini e Fasolo, è approvato con 16 voti favorevoli 
e 6 contrari, espressi dai 22 Consiglieri presenti e votanti. 
 
 Posto in votazione, l’emendamento aggiuntivo al comma 4, a firma 
dei Consiglieri Bottini, Fasolo, Modena ed altri, è approvato con  17 voti 
favorevoli e 6 contrari, espressi dai 23 Consiglieri presenti e votanti (è 
entrato il Presidente della Giunta Lorenzetti). 
 
 Per dichiarazione di voto intervengono i Consiglieri Fasolo, 
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Laffranco, Modena, Vinti e Bottini. 
 
 Posto in votazione nella forma emendata, l’art. 12 è approvato con 
18 voti favorevoli, 4 contrari e 3 di astensione, espressi dai 25 Consiglieri 
presenti e votanti (sono entrati i Consiglieri Girolamini e Tippolotti). 
 
 Il Presidente significa che è stato presentato un emendamento, quale 
articolo 12/BIS, riferito all’art. 8, comma 9, a firma dei Conisiglieri Ripa di 
Meana, Bottini, Laffranco ed altri. 
 
 Intervengono nella discussione i Consiglieri Bocci e Ripa di Meana. 
 
 Il Presidente propone di sospendere momentaneamente l’esame 
dell’emendamento quale art. 12/BIS, per trovare successivamente una più 
giusta collocazione dello stesso 
 
Art. 13 
 
 Nell’illustrazione degli emendamenti presentati intervengono i 
Consiglieri Bocci e Laffranco 
 

Presidenza del Vice – Presidente Brozzi 
 
 Sull’ordine dei lavori interviene il Consigliere Modena. 
 
 Nella prosecuzione dell’illustrazione degli emendamenti presentati, 
intervengono i Consiglieri Tippolotti, Bottini e Liviantoni. 
 
 Il Presidente significa che è stato al momento presentato un 
emendamento sostitutivo del comma 1, a firma dei Consiglieri Bottini, 
Fasolo, Modena, Sebastiani e Bocci. 
 
 Sull’emendamento presentato intervengono i Consiglieri Fasolo e 
Modena. 
 

Presidenza del Presidente Liviantoni 
 

Il Presidente significa che l’emendamento sostitutivo dell’intero 
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articolo, a firma del Consigliere Bocci, è ritirato. 
 
Posto in votazione, l’emendamento aggiuntivo al comma 2, a firma 

del Consigliere Donati, non è approvato riportando 5 voti favorevoli, 16 
contrari e 1 di astensione, espressi dai 22 Consiglieri presenti e votanti (è 
entrato il Consigliere Sebastini e sono usciti i Consiglieri Bonaduce, 
Finamonti, Pacioni e Zaffini). 

 
 Posto in votazione, l’emendamento sostitutivo del comma 2, a 

firma del Consigliere Pacioni, non è approvato riportando 6 voti favorevoli, 
15 contrari e 1 di astensione, espressi dai 22 Consiglieri presenti e votanti. 

 
 Il Presidente significa che l’emendamento aggiuntivo al 

comma 2, a firma dei Consiglieri di F.I. – A.N. – UDC, è ritirato. 
 
Posto in votazione, l’emendamento soppressivo al comma 2, a firma 

dei Consiglieri di R.C., non è approvato riportando 6 voti favorevoli, 16 
contrari e 1 di astensione, espressi dai 23 Consiglieri presenti e votanti (è 
entrato il Consigliere Zaffini). 

 
Interviene il Consigliere Bocci. 
 
Posto in votazione, l’emendamento sostitutivo del comma 1, a firma 

dei Consiglieri Bottini, Fasolo, Modena, Sebastiani e Bocci, è approvato 
con 18 voti favorevoli, 4 contrari e 1 di astensione, espressi dai 23 
Consiglieri presenti e votanti. 

 
Per dichiarazione di voto sull’intero articolo, interviene il Conisglere 

Laffranco. 
 
Posto in votazione nella forma emendata, l’art. 13 è approvato con 

18 voti favorevoli, 4 contrari e 1 di astensione, espressi dai 23 Consiglieri 
presenti e votanti. 

 
Art. 14 

 
Presidenza del Vice – Presidente Laffranco 
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Nell’illustrazione degli emendamenti presentati intervengono i 
Consiglieri Brozzi, Modena e Liviantoni. 

 
Il Presidente propone di unificare gli emendamenti rispettivamente a 

firma del Consigliere Pacioni, del Consigliere Donati e dei Consiglieri di 
R.C., tutti e tre uguali e soppressivi dell’intero articolo. 

 
Posto in votazione, l’emendamento suddetto soppressivo dell’intero 

articolo, non è approvato riportando 7 voti favorevoli, 16 contrari e 1 di 
astensione, espressi dai 24 Consiglieri presenti e votanti (è entrato il 
Consigliere Bonaduce). 

 
Posto in votazione, l’articolo 14 è approvato con 17 voti favorevoli, 

5 contrari e 1 di astensione, espressi dai 23 Consiglieri presenti e votanti (è 
uscito il Consigliere Brozzi). 

 
Art. 15 

 
Nell’illustrazione degli emendamenti, intervengono i Consiglieri 

Melasecche Germini e Liviantoni. 
 
Posto in votazione, l’emendamento sostitutivo dell’intero articolo, a 

firma del Consigliere Pacioni, non è approvato riportando 4 voti favorevoli 
e 20 contrari espressi dai 24 Consiglieri presenti e votanti (è entrato il 
Consigliere Pacioni). 

 
Posto in votazione, l’emendamento aggiuntivo, quale comma 1/BIS, 

a firma del Consigliere Melasecche Germini, non è approvato riportando 4 
voti favorevoli, 17 contrari e 3 di astensione, espressi dai 24 Consiglieri 
presenti e votanti. 

 
Posto in votazione, larticolo 15 è approvato con 21 voti favorevoli, 2 

contrari e 1 di astensione, espressi dai 24 Consiglieri presenti e votanti. 
 
Sull’ordine dei lavori interviene il Consigliere Bottini, il quale 

propone che la seduta venga sospesa. 
 
Così resta deciso. 
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Sospesa alle ore 17,31, al seduta riprende alle ore 17,46. 
 
Il Presidente significa che è stato presentato un emendamento, quale 

articolo 15/BIS, a firma dei Consiglieri Bottini e Fasolo, al quale sono 
equiparati gli emendamenti, quali articoli aggiuntivi 82 e 83, a firma dei 
Consiglieri di F.I. – A.N. – UDC. 

 
Posto in votazione, l’emendamento aggiuntivo quale art. 82, a firma 

dei Consiglieri di F.I. – A.N. – UDC, non è approvato, riportando 9 voti 
favorevoli e 16 contrari, espressi dai 25 Consiglieri presenti e votanti (è 
entrato il Consigliere Finamonti). 

 
Posto in votazione, l’emendamento aggiuntivo quale art. 83, a firma 

dei Consiglieri di F.I. – A.N. – UDC, non è approvato riportando 8 voti 
favorevoli e 17 contrari, espressi dai 25 Consiglieri presenti e votanti. 

 
Posto in votazione, l’emendamento aggiuntivo quale articolo 15/BIS, 

a firma dei Consiglieri Bottini e Fasolo, è approvato con 16 voti favorevoli, 
6 contrari e 2 di astensione, espressi dai 24 Consiglieri presenti e votanti (è 
uscito il Consigliere Antonini). 

 
Il Presidente significa che sono stati presentati due emendamenti 

uguali sostitutivi del titolo III, a firma rispettivamente dei Consiglieri 
Baiardini e Bottini, e dei Consiglieri di R.C. 

 
Interviene il Consigliere Fasolo, il quale propone una modifica 

tecnica. 
 
Posto in votazione nella forma emendata come proposto dal 

Consigliere Fasolo, l’emendamento sostitutivo del titolo III, a firma dei 
Consiglieri Baiardini e Bottini e dei Consiglieri di R.C., è approvato 
all’unanimità dei voti espressi dai 23 Consiglieri presenti e votanti (è uscito 
il Consigliere Lignani Marchesani). 

 
Art. 16 

 
Nell’illustrazione dell’unico emendamento presentato, interviene il 
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Consigliere Vinti. 
 
Posto in votazione, l’emendamento aggiuntivo al comma 1, a firma 

dei Consiglieri di R.C., è approvato con 14 voti favorevoli e 8 contrari, 
espressi dai 22 Consiglieri presenti e votanti (è uscito il Consigliere Bocci). 

 
Posto in votazione nella forma emendata, l’art. 16 è approvato con 

18 voti favorevoli, 2 contrari e 2 di astensione, espressi dai 22 Consiglieri 
presenti e votanti. 

 
Il Presidente propone di unificare gli emendamenti sostitutivi del 

titolo dell’articolo, a firma rispettivamente dei Consiglieri di F.I. – A.N. – 
UDC e dei Consiglieri Baiardini e Bottini. 

 
Posto in votazione, l’emendamento medesimo unificato è approvato 

all’unanimità dei voti espressi dai 22 Consiglieri presenti e votanti. 
 
Posto in votazione, l’emendamento aggiuntivo al comma 2, a firma 

dei Consiglieri di F.I. – A.N. – UDC, non è approvato riportando 6 voti 
favorevoli e 16 contrari, espressi dai 22 Consiglieri presenti e votanti. 

 
Posto in votazione nella forma emendata, l’art. 17 è approvato con 

20 voti favorevoli, 1 contrario e 1 di astensione, espressi dai 22 Consiglieri 
presenti e votanti. 

 
Art. 18 – 19 

 
Non ci sono interventi a nessun titolo. 
 
Posti invotazione separatamente, gli artt. 18 e 19 sono approvati con 

22 voti favorevoli e 1 contrario, espressi dai 23 Consiglieri presenti e 
votanti (è entrato il Consigliere Antonini). 

 
Art. 20 

 
Il Presidente, dopo aver significato che sono stati presentati quattro 

emendamenti uguali sostitutivi al comma 1, a firma rispettivamente del 
Consigliere Donati, del Consigliere Ripa di Meana, dei Consiglieri 
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Baiardini e Bottini e dei Consiglieri di R.C., propone l’unificazione degli 
stessi. 

 
Così resta deciso. 
 
Posto in votazione, l’emendamento medesimo, a firma dei 

Consiglieri suddetti, è approvato con 22 voti favorevoli e 1 contrario, 
espressi dai 23 Consiglieri presenti e votanti. 

 
Il Presidente significa che l’emendamento sostitutivo al comma 6, a 

firma dei Consiglieri di F.I. – A.N. – UDC, è stato ritirato. 
 
Posto in votazione nella forma emendata, l’art. 20 è approvato 

all’unanimità dei voti espressi dai 22 Consiglieri presenti e votanti (è uscito 
il Consigliere Liviantoni). 

 
Il Presidente significa che è stato presentato un emendamento 

aggiuntivo, quale art. 20/BIS, a firma dei Consiglieri Melasecche Germini e 
Crescimbeni. 

 
Nella discussione intervengono i Consiglieri  Melasecche Germini e 

Modena, il quale propone di votare il suddetto emendamento con 
l’emendamento aggiuntivo quale art. 84, a firma dei Consiglieri di F.I. – 
A.N. – UDC, in quanto quest’ultimo decadrebbe a seguito della mancata 
approvazione del primo. 

 
Così resta deciso. 
 
Posto in votazione, l’emendamento aggiuntivo quale art. 20/BIS, a 

firma del Consigliere Melasecche Germini e Crescimbeni,  non è approvato 
riportando 7 voti favorevoli, 15 contrari e 1 di astensione, espressi dai 23 
Consiglieri presenti e votanti. 

 
Il Presidente significa quindi che decade l’emendamento aggiuntivo 

quale art. 84, a firma dei Consiglieri di F.I. – A.N. – UDC. 
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Art. 21 
 
Nell’illustrazione degli emendamenti interviene il Consigliere 

Modena. 
 
Il Presidente significa che è stato presentato un emendamento al 

comma 4, a firma dei Consiglieri Bottini, Baiardini e Pacioni. 
 
Sull’ordine dei lavori interviene il Consigliere Modena, il quale 

propone che la seduta venga sospesa. 
 
Così resta deciso. 
 
Sospesa alle ore 18,04, la seduta riprende alle ore 18,10. 
 
Posto in votazione, il sub-emendamento soppressivo, a firma dei 

Consiglieri Bottini, Baiardini e Pacioni, all’emendamento sostitutivo 
dell’intero articolo, a firma dei Consiglieri di F.I. – A.N. – UDC, è 
approvato con 20 voti favorevoli e 2 contrari, espressi dai 22 Consiglieri 
presenti e votanti (è entrato il Consigliere Lignani Marchesani ed è uscito il 
Consigliere Vinti). 

 
Posto in votazione, il sub-emendamento, a firma dei Consiglieri 

Bottini, Baiardini e Pacioni, al comma 4 dell’emendamento sostitutivo 
dell’intero articolo, a firma dei Consiglieri di F.I. – A.N. – UDC, è 
approvato con 21 voti favorevoli e 2 contrari espressi dai 23 Consiglieri 
presenti e votanti (è entrato il Consigliere Brozzi). 

 
Posto in votazione nella forma emendata, l’emendamento sostitutivo 

dell’intero articolo, a firma dei Consiglieri di F.I. – A.N. – UDC, è 
approvato all’unanimità dei voti espressi dai 23 Consiglieri presenti e 
votanti. 

 
Art. 22 

 
Non ci sono interventi a nessun titolo. 
 
Posto in votazione, l’emendamento aggiuntivo al comma 4, a firma 
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del Consigliere Donati, non è approvato riportando 6 voti favorevoli, 16 
contrari e 1 di astensione, espressi dai 23 Consiglieri presenti e votanti. 

 
Posto in votazione, l’art. 22 è approvato all’unanimità dei voti 

espressi dai 23 Consiglieri presenti e votanti. 
 

Art. 23 
 
Non ci sono interventi a nessun titolo. 
 
Posto in votazione, l’art. 23 è approvato all’unanimità dei voti 

espressi dai 24 Consiglieri presenti e votanti (è entrato il Consigliere 
Liviantoni). 

 
Art. 24 

 
I Consiglieri Ripa di Meana, Bottini e Vinti ritirano i propri 

emendamenti presentati sull’art. 24. 
 
Posto in votazione, l’art. 24 è approvato con 23 voti favorevoli e 1 

contrario, espressi dai 24 Consiglieri presenti e votanti (è entrato il 
Consigliere Vinti ed è uscito il Consigliere Finamonti). 

 
Art. 25 

 
Il Consigliere Ripa di Meana dichiara di ritirare il proprio 

emendamento, soppressivo dell’intero articolo. 
 
Il Presidente propone di unificare, in quanto identici, gli 

emendamenti aggiuntivi al comma 2, a firma rispettivamente dei 
Consiglieri Baiardini e Bottini e dei Consiglieri di R.C. 

 
Posto in votazione, l’emendamento medesimo è approvato con 23 

voti favorevoli e 1 contrario, espressi dai 24 Consiglieri presenti e votanti. 
 
Posto in votazione nella forma emendata, l’art. 25 è approvato con 

23 voti favorevoli e 1 contrario, espressi dai 24 Consiglieri presenti e 
votanti. 
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Art.  26 –27 – 28 – 29 

 
Non ci sono interventi a nessun titolo. 
 
Posti in votazione separatamente, gli artt. 26 –27 – 28 e 29 sono 

approvati all’unanimità dei voti espressi dai 24 Consiglieri presenti e 
votanti. 

 
Art. 30 

 
Il Presidente propone di unificare l’emendamento soppressivo 

dell’intero articolo, a firma dei Consiglieri Baiardini e Bottini, identico a 
quello a firma dei Consiglieri di R.C. 

 
Così resta deciso. 
 
Posto in votazione, l’emendamento soppressivo dell’intero articolo è 

approvato con 18 voti favorevoli, 1 contrario e 4 di astensione, espressi dai 
25 Consiglieri presenti e votanti (è entrato il Consigliere Finamonti). 

 
Art. 31 

 
Posto in votazione, l’emendamento soppressivo al comma 1, a firma 

dei Consiglieri di F.I. – A.N. – UDC, è approvato all’unanimità dei voti 
espressi dai 25 Consiglieri presenti e votanti. 

 
Posto in votazione nella forma emendata, l’art. 31 è approvato 

all’unanimità dei voti espressi dai 25 Consiglieri presenti e votanti. 
 

Art. 32 
 
Il Consigliere Ripa di Meana dichiara di ritirare l’emendamento 

aggiuntivo al comma 1. 
 
Posto in votazione, l’emendamento soppressivo al comma 1, a firma 

del Consigliere Donati, non è approvato riportando 6 voti favorevoli e 19 
contrari, espressi dai 25 Consiglieri presenti e votanti. 
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Il Presidente significa che l’emendamento sostitutivo al comma 5, a 

firma del Consigliere Pacioni è stato ritirato. 
 
Posto in votazione, l’emendamento sostitutivo al comma 5, a firma 

dei Consiglieri Baiardini e Bottini, è approvato all’unanimità dei voti 
espressi dai 25 Consiglieri presenti e votanti. 

 
Il Presidente significa che l’emendamento a firma dei Consiglieri di 

R.C. è stato ritirato. 
 
Interviene il Consigliere Fasolo. 
 

Presidenza del Vice – Presidente Brozzi 
 

Posto in votazione nella forma emendata, l’art. 32 è approvato con 
24 voti favorevoli e 1 di astensione, espressi dai 25 Consiglieri presenti e 
votanti. 

 
Art. 33 

 
Non ci sono interventi a nessun titolo. 
 
Posto in votazione, l’art. 33 è approvato all’unanimità dei voti 

espressi dai 25 Consiglieri presenti e votanti. 
 

Art. 34 
 
Il Presidente, dopo aver significato che sono stati presentati due 

emendamenti, uno soppressivo ed uno aggiuntivo al comma 1, a firma dei 
Consiglieri Baiardini e Bottini, e due identici emendamenti, a firma dei 
Consiglieri di R.C., propone la loro unificazione. 

 
Così resta deciso. 
 
Posto in votazione, l’emendamento medesimo, soppressivo ed 

aggiuntivo al comma 1, a firma dei Consiglieri suddetti, è approvato 
all’unanimità dei voti espressi dai 25 Consiglieri presenti e votanti. 
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Interviene il Consigliere Fasolo, il quale propone un emendamento 

soppressivo al comma 3, comma da recuperare poi in seguito. 
 
Posto in votazione, l’emendamento soppressivo al comma 3, a firma 

del Consigliere Fasolo, è approvato all’unanimità dei voti espressi dai 25 
Consiglieri presenti e votanti. 

 
Posto in votazione nella forma emendata, l’art. 34 è approvato 

all’unanimità dei voti espressi dai 25 Consiglieri presenti e votanti. 
 

Art. 35 
 
Non ci sono interventi a nessun titolo. 
 
Posto in votazione, l’art. 35 è approvato all’unanimità dei voti 

espressi dai 25 Consiglieri presenti e votanti. 
 

Art. 36 
 
Sull’ordine dei lavori interviene il Consigliere Modena, il quale 

propone che la seduta venga sospesa. 
 
Così resta deciso. 
 
Sospesa alle ore 18,30, la seduta riprende alle ore 18,33. 
 
Sempre sull’ordine dei lavori interviene il Consigliere Liviantoni, il 

quale propone di sospendere i lavori. 
 
Sulla proposta del Consigliere Liviantoni, intervengono i Consiglieri 

Baiardini, Laffranco e Fasolo. 
 
Intervengono nuovamente i Consiglieri Liviantoni e Baiardini, il 

quale propone di sospendere i lavori, prevedere la seduta per tutta la 
giornata di domani giovedì 1 aprile ed eventualmente anche per venerdì 2 
aprile. 

 

 23



 
 
 U F F I C I O  A T T I  C O N S I L I A R I ,  P R O C E S S O  V E R B A L E  E  S I S T E M A  I N F O R M A T I V O 

Sulla proposta del Consigliere Baiardini intervengono i Consiglieri 
Livantoni e Vinti. 

 
Posta in votazione, la proposta del Consigliere Livantoni non è 

accolta riportando 4 voti favorevoli, 18 contrari e 3 di astesnione, espressi 
dai 25 Consiglieri presenti e votanti. 

 
Posta in votazione, la proposta del Consigliere Baiardini è approvata 

con 18 voti favorevoli, 4 contrari e 3 di astensione, espressi dai 25 
Consiglieri presenti e votanti. 

 
Comunicato il risultato della votazione, il Presidente, sono le ore 

18,44, dichiara l’odierna seduta tolta. 
 
(Non hanno partecipato alla seduta i Consiglieri: 1) Renzetti 

Francesco; Rossi Luciano). 
 

(Non ha partecipato alla seduta il membro di Giunta esterno al 
Consiglio Assessore Riommi). 
 
 
 

L’ESTENSORE 
    dr. Adriano Panfili 
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